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Реферат: 
Актуальність статті зумовлена необхідністю виявлення та аналізу провідних тенденцій розвитку пуб-

лічно-приватного партнерства у професійній освіті європейських країн для їх урахування в налагодженні дер-
жавно-приватного партнерства в системі професійної освіти України. 

Метою статті є виявлення й аналіз провідних тенденцій розвитку публічно-приватного партнерства у 
професійній освіті європейських країн; з’ясування можливостей їх урахування у вітчизняній практиці налаго-
дження державно-приватного партнерства у сфері професійної освіти. 

Методи: вивчення наукових джерел, законодавчих, нормативно-правових документів, емпіричних да-
них щодо публічно-приватного партнерства у професійній освіті – для виявлення його провідних тенденцій 
розвитку в європейських країнах; формування висновків і рекомендацій. 

Результати: на основі аналізу сучасних законодавчих, нормативно-правових документів, наукових 
джерел, емпіричних даних виявлено та проаналізовано провідні тенденції розвитку публічно-приватного парт-
нерства у професійній освіті європейських країн: розширення учасників партнерства і розвиток його нових 
форм; вплив партнерства на підвищення якості професійної освіти; розроблення спільно з партнерами навчаль-
них програм відповідно до вимог ринку праці; збільшення обсягів фінансування професійної освіти шляхом 
інвестицій державного та приватного секторів, а також міжнародних організацій тощо.  

Висновки: провідні тенденції розвитку ППП у професійній освіті європейських країн орієнтовані на: 
підвищення ефективності взаємодії між навчальними закладами, державними та приватними установами, гро-
мадськими, професійними й міжнародними організаціями; залучення малих, середніх і великих компаній до 
процесу розроблення нових кваліфікацій, стандартів, навчальних програм, впровадження інноваційних техно-
логій професійного навчання; забезпечення рівного доступу до професійної освіти, робочих місць на ринку 
праці; збільшення фінансової підтримки навчальних закладів та підприємств, які здійснюють професійне нав-
чання студентів тощо. Сформульовано пропозиції українським закладам професійної  освіти для налагодження 
державно-приватного партнерства (ДПП), а саме: забезпечення ефективної комунікації між учасниками парт-
нерства – для обміну досвідом і спільного використання ресурсів; визначення чітких умов, зобов’язань і ризиків 
між партнерами – для підвищення рівня їхньої відповідальності за якість реалізації проєктів ДПП; вдоскона-
лення механізмів контролю та оцінювання результатів співпраці – для своєчасного коригування напрямів роз-
витку партнерства;  збільшення обсягів фінансової підтримки проєктів ДПП – для забезпечення стабільного 
функціонування закладів професійної освіти на основі додаткових ресурсів; розширення участі громадськості 
в реалізації проєктів ДПП – для підвищення престижності професійної освіти та її впливу на відновлення Ук-
раїни в повоєнний час тощо. 
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Вступ. В умовах зростання процесів гло-
балізації та технологічних змін у галузях еконо-
міки більшості європейських країн підвищується 
роль публічно-приватного партнерства (ППП) у 
професійній освіті. Це важливий інструмент, що 
об’єднує ресурси приватного та публічного сек-
торів з метою вирішення певних проблем профе-
сійної освіти, зокрема підвищення її якості й до-
ступності, що позитивно позначається на зрос-
танні національної конкурентоспроможності ко-
жної країни. Для цього багато європейських 
країн ініціює розроблення та впровадження різ-
номанітних проєктів ППП на основі принципів 
прозорості, відповідальності та ефективності. 
Наприклад, у скандинавських країнах партнери 
спільно розробляють проєкти ППП, які врахову-
ють ці принципи і спільно несуть відповідаль-
ність за їх виконання. Так, у Швеції популярним 
є проєкт ППП «Desing – Becild – Finance – Main-
tain – Operate» (DBFMO), метою якого – проєк-
тування, будівництво, фінансування, утримання 
та експлуатація об’єктів (Норре & Schmitz, 
2013).  

У реалізації проєктів ППП у сфері профе-
сійної освіти велика увага надається питанням 
прозорості та управлінню ризиками. Для цього в 
європейських країнах активно застосовують ме-
ханізми контролю та моніторингу ППП з метою 
забезпечення відкритості та об’єктивності про-
цесу прийняття управлінських рішень. Під час  
впровадження проєктів ППП у професійній 
освіті враховуються не тільки потенційні пере-
ваги, але й можливі обмеження та ризики. Зок-
рема враховується можливість виникнення кон-
флікту інтересів, ризиків, пов’язаних з недостат-
нім фінансуванням, а також необхідністю здійс-
нення постійного моніторингу та контролю для 
забезпечення відповідності проєктів інтересам 
усіх учасників партнерства. Це дає змогу ство-
рювати оптимальні умови для практико-орієнто-
ваного навчання студентів з метою забезпечення 
підприємств кваліфікованими й професійно мо-
більними працівниками. Реалізація проєктів 
ППП у професійній освіті потребує відповідного 
фінансування та створення сприятливих умов 
співпраці між партнерами.  

Необхідність розвитку такого виду парт-
нерства в Україні зумовлена підвищеним інте-
ресом держави, бізнесу, громадськості, освітян 

до прискорення модернізації професійної  
освіти, сталого економічного розвитку та соціа-
льної стабільності суспільства, у тому числі з 
урахуванням швидкого технологічного про-
гресу, що характеризується розширенням проце-
сів цифровізації, зміною підходів до управління 
на різних рівнях тощо (Radkevych, 2022). 

Джерела. Співпраця між публічними та 
приватними партнерами для забезпечення якіс-
ної професійної освіти в європейських країнах 
здійснюється відповідно до вимог ринку праці та 
за умови отримання спільної вигоди й забезпе-
чення рівних можливостей для всіх учасників 
партнерства. Питання розвитку ППП в європей-
ських країнах є предметом дослідження багатьох 
міжнародних організацій, серед яких: Європей-
ська комісія (досліджує розвиток ППП в країнах 
Європейського Союзу); Європейський центр ро-
звитку професійної освіти (формує послідовну і 
скоординовану політику у сфері професійної 
освіти, досліджує попит і пропозиції на кваліфі-
кації й навички в Європі); Міжнародна організа-
ція праці (досліджує відносини між роботодав-
цями та працівниками в різних країнах світу, 
охоплюючи Європейський Союз); некомерційні 
організації, такі як Європейський фонд зайнято-
сті, фонд лідерства та інновацій (досліджують та 
реалізують проєкти з підтримки ППП у профе-
сійній освіті й зайнятості населення в країнах 
Європейського Союзу). Успішні практики ППП 
у професійній освіті європейських країн свід-
чать, що приватні компанії допомагають навча-
льним закладам у придбанні високотехнологіч-
ного обладнання для лабораторій, беруть участь 
у будівництві освітньої інфраструктури, онов-
ленні змісту, вдосконаленні форм і засобів нав-
чання, необхідних для здійснення професійної 
підготовки кваліфікованих фахівців, у тому чи-
слі в дуальній системі (Німеччина, Норвегія, Да-
нія, Бельгія, Швеція тощо). Водночас учасники 
ППП мають можливість домовлятися про всі ас-
пекти такої співпраці, враховуючи фінансові 
умови, обов’язки, ресурси та інші питання уп-
равління й контролю за якісним виконанням 
угод. При цьому вони дотримуються правових 
норм та етичних стандартів, встановлених євро-
пейським та національним законодавством кож-
ної країни.  
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До найважливіших законів Швейцарії, які 
визначають обов’язки й відповідальність кожної 
сторони ППП у сфері професійної освіти, меха-
нізми регулювання їхньої співпраці належать: 
«Про професійну освіту», що складає правову 
основу партнерства між державними установами 
та приватним сектором у сфері професійної 
освіти; «Про підтримку молоді», що визначає 
умови фінансової підтримки студентів, які здо-
бувають професійну освіту в партнерстві між 
державними установами та приватним сектором; 
«Про працевлаштування», що визначає механі-
зми працевлаштування та надання допомоги у 
пошуку роботи для випускників навчальних за-
кладів. 

В Австрії ППП у професійній освіті регу-
люється теж різними законами, а саме: «Про про-
фесійну освіту» (BAG, 2021), «Про співпрацю 
між закладами освіти та промисловістю». Ці за-
кони містять положення про створення партнер-
ських відносин між навчальними закладами та 
приватними компаніями, що дає змогу забезпе-
чувати високу якість професійної освіти й прак-
тичних навичок для студентів з метою підви-
щення рівня їхньої готовності до ринку праці. У 
Німеччині ППП регулюється Законом «Про про-
фесійну освіту і навчання», що визначає правила  
укладання договорів між державними і недержа-
вними установами, а також щодо фінансування 
таких партнерів. Згідно з цим законом, приватні 
партнери забезпечують практичне навчання сту-
дентів, а державні установи – теоретичне нав-
чання та видачу кваліфікаційних сертифікатів 
(BBiG, 2005). 

Регулювання розвитку ППП у професій-
ній освіті Фінляндії здійснюється відповідно до 
Закону «Про професійну освіту» (International 
Labour Organization, 1998), в якому визначено 
роль державних органів, освітніх установ та під-
приємств у реалізації ППП, а також критерії й 
вимоги щодо участі приватних компаній у фі-
нансуванні та розвитку професійної освіти. У 
цьому контексті, науковий інтерес становить за-
конодавчий акт, що регулює ППП у професійній 
освіті Франції, відомий як Закон «Про свободу 
вибору професії» (Legifrance, 2018). Цей Закон 
встановлює основні принципи та механізми спів-
праці між державними установами, приватними 
компаніями та навчальними закладами. Не менш 

важливим є Закон «Про реформу професійного 
навчання» (Legifrance, 2014), спрямований на 
спрощення фінансування професійної освіти та 
створення сприятливих умов для розвитку ППП 
у цій сфері.  

Основою для розвитку ППП у професій-
ній освіті багатьох європейських країн слугує 
модель дуальної освіти, що передбачає поєд-
нання теоретичних знань з набуттям практич-
ного досвіду на виробництві (Euler, 2013). При 
цьому роль публічного сектора, на думку дослі-
дників F. Rauner та E. Smith (2010), полягає у 
встановленні стандартів і регулюванні освіт-
нього процесу, в той час як приватний сектор за-
безпечує реалізацію практичного навчання та 
своєчасність оновлення навчальних програм. Ре-
алізація проєктів ППП у професійній освіті осо-
бливо сприяє створенню інноваційних навчаль-
них програм, які відповідають вимогам сучас-
ного ринку праці й потребам студентів у здобутті 
актуальних кваліфікацій, необхідних для побу-
дови успішної кар’єри в промисловому секторі, 
а також стимулюванню інновацій у різних галу-
зях економіки. 

Мета: виявлення й аналіз провідних тен-
денцій розвитку публічно-приватного партнерс-
тва у професійній освіті  європейських країн; 
з’ясування можливостей їх урахування у вітчиз-
няній практиці налагодження державно-приват-
ного партнерства у сфері професійної освіти. 

Методи: вивчення наукових джерел, за-
конодавчих, нормативно-правових документів, 
емпіричних даних щодо публічно-приватного 
партнерства у професійній освіті – для вияв-
лення його провідних тенденцій розвитку в євро-
пейських країнах; формування висновків і реко-
мендацій. 

Результати та обговорення. Серед про-
відних тенденцій розвитку ППП у професійній 
освіті європейських країн слід виокремити: роз-
ширення учасників партнерства і розвиток його 
нових форм для забезпечення ефективної спів-
праці. Означена тенденція відображається у по-
тужній підтримці ППП урядами європейських 
країн та їх державними органами. Так, у 2021 
році в Литві було запроваджено нову програму 
«Дослідження та розвиток у професійній освіті», 
згідно з якою фінансуються проєкти ППП. Зрос-
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тає кількість угод ППП, що укладаються, насам-
перед, між навчальними закладами та роботода-
вцями різних галузей економіки, забезпечуючи 
навчання майбутніх фахівців відповідно до пот-
реб ринку праці. Це збільшує їхні можливості 
отримувати практичний досвід та необхідні для 
роботи професійні знання й навички (Данія, Іс-
панія, Ірландія). Заінтересованість роботодавців 
у співпраці з навчальними закладами, пов'язана 
зі зміною орієнтації економіки європейських 
країн на нові технологічні сектори, що потребу-
ють кваліфікованої робочої сили (Словенія). У 
Німеччині таку форму партнерства з роботодав-
цями у сфері професійної освіти активно підтри-
мує Уряд, виділяючи для цього додаткові фінан-
сові ресурси. Одним із успішних прикладів спів-
праці навчальних закладів і роботодавців у Ніде-
рландах є реалізація програми «Учень на робо-
чому місці». Ця програма дає змогу студентам 
здобувати професійну кваліфікацію на робочому 
місці, а також сприяє подальшому їхньому ста-
жуванню на різних підприємствах для розвитку 
професійних знань і навичок у реальних умовах 
виробництва (Robert van Weze, 2021). 

Останніми роками активно розвивається 
партнерство навчальних закладів з приватними 
компаніями, які у співпраці створюють: спільні 
підприємства та надають послуги з професійної 
підготовки та підвищення кваліфікації фахівців 
(Австрія); навчально-виробничі центри для під-
готовки спеціалістів у галузі енергетики («Ignitis 
group», Литва). Прикладом залучення приватних 
компаній до реалізації проєктів ППП в Латвії є 
«Програма розвитку компетенцій на основі за-
мовлення від промислових підприємств», яка дає 
змогу промисловим підприємствам замовляти 
навчання для своїх працівників у навчальних за-
кладах.  

У Греції приватні компанії допомагають 
державним органам забезпечити якісну практи-
чну підготовку студентів до майбутньої профе-
сійної кар’єри на ринку праці, особливо у сфері 
зеленої економіки та сталого розвитку. Це дає 
змогу приватним підприємствам задовольняти 
власні потреби у кадрах, відстежувати реаліза-
цію проєктів ППП, виявляти проблеми та мож-
ливості для подальшого розвитку партнерства, 
що позитивно позначається на збільшенні кіль-
кості підготовлених кваліфікованих фахівців та 
забезпеченні якості професійної освіти (Данія).  

Значний інтерес до ППП у сфері профе-
сійної освіти виявляють не тільки великі підпри-
ємства, але й малі та середні, а також різні соці-
альні групи. Це дає змогу для тих, хто навча-
ється, отримати практичний досвід і знання, під-
вищити свій рівень зайнятості на ринку праці 
(Хорватія), забезпечити доступність практичної 
підготовки для кваліфікованих фахівців з ураху-
ванням потреб малих і середніх підприємств 
(Словенія, Румунія, Італія). До реалізації проєк-
тів та ініціатив ППП, спрямованих на підтримку 
професійної підготовки кваліфікованих фахівців 
до роботи в сучасній економіці активно долуча-
ються громадські та неприбуткові організації 
(Фінляндія, Швеція, Франція). Зокрема громад-
ські організації беруть участь у забезпеченні від-
повідності навчальних програм вимогам суспі-
льства та ринку праці. Крім того, в Італії діє ряд 
професійних асоціацій та організацій, які сприя-
ють розвитку ППП в системі професійної освіти 
(Robert van Weze, 2021). У Польщі професійні 
організації, зокрема Польська конфедерація ро-
ботодавців та Польська конфедерація робітників 
сприяють розвитку системи професійної освіти й 
виступають на захист прав роботодавців і праці-
вників, у тому числі молодих. 

Важливим учасником ППП більшості єв-
ропейських країн є регіональні торгово-промис-
лові палати. Співпраця навчальних закладів з та-
ким партнером сприяє: вдосконаленню різних 
форм збирання й прогнозування потреб ринку 
праці у кваліфікованих фахівцях, визначеню 
структури професійних кваліфікацій (Італія, Ні-
дерланди); оновленню Національного каталогу 
кваліфікацій (NCQ) за участі галузевих рад з пи-
тань кваліфікацій (SCQ) (Португалія); розроб-
ленню та впровадженню нових програм профе-
сійної підготовки, орієнтованих на практичні на-
вички та компетенції кваліфікованих кадрів, які 
потрібні ринку праці (Франція, Італія); участі в 
роботі екзаменаційних комісій тощо (Radkevych, 
2023). 

Інноваційною формою взаємодії навчаль-
них закладів з публічними установами в окремих 
європейських країнах є клуби партнерства з дов-
гостроковими договорами про співпрацю (Фран-
ція). Розширюється партнерство навчальних за-
кладів із зарубіжними компаніями й організаці-
ями. Так, Бельгійські професійні школи та робо-
тодавці активно розвивають міжнародне парт-
нерство, що дає змогу студентам отримувати 
професійний досвід в інших країнах з метою по-
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глиблення своїх професійних знань і вмінь. Нав-
чальні заклади Швеції, Словенії співпрацюють з 
міжнародними організаціями, які надають їм фі-
нансову підтримку для професійної підготовки 
кваліфікованих фахівців. Така форма партнерс-
тва сприяє обміну досвідом й використанню кра-
щих практик розвитку професійної освіти. Збіль-
шення кількості учасників ППП у професійній 
освіті європейських країн свідчить про зрос-
тання інтересу до такого виду співпраці. Напри-
клад, до партнерства у професійній освіті в Шве-
ції широко залучаються громадськість з метою: 
забезпечення її якості, а також відповідності на-
вчальних програм вимогам суспільства та ринку 
праці; збільшення кількості підготовлених квалі-
фікованих робітників.  

Партнерство між державними устано-
вами та приватними компаніями реалізується че-
рез різні форми. Наприклад, це можуть бути: 
угода між навчальним закладом та компанією 
щодо організації практики для студентів або до-
вготривалої співпраці з метою реалізації спіль-
них освітніх проєктів (Швеція); інвестиційні фо-
нди та інші фінансові інструменти, які дають 
змогу залучати кошти приватних партнерів для 
розвитку професійної освіти (Данія); спільні під-
приємства для надання послуг з професійної під-
готовки та розвитку персоналу (Австрія). 

У Латвії застосовуються три типи догово-
рів ППП, а саме: концесійний договір між публі-
чним і приватним секторами, у рамках якого 
приватний партнер отримує право на експлуата-
цію та управління відповідним майном або пос-
лугами впродовж певного строку; договір про за-
купівлю між публічним і приватним секторами, 
у рамках якого приватний партнер виконує пе-
вну послугу або реалізує проєкт за домовленістю 
з державним органом; договір про спільну діяль-
ність між публічним та приватним секторами, 
у рамках якого створюється спільне підприємс-
тво для реалізації проєкту ППП. При цьому про-
цедура вибору форми договору залежить від ха-
рактеру проєкту ППП та його особливостей. 

Найважливішими вимогами до проєктів 
ППП у професійній освіті європейських країн є 
їх економічна ефективність, соціальна значу-
щість та забезпечення прав і інтересів держави й 
громадян. У цьому  контексті, перед укладанням 
договору ППП, проводиться комплексна еконо-
мічна та правова експертиза проєкту з метою за-
безпечення його відповідності вимогам законо-
давства та ефективного використання бюджет-
них коштів. В Естонії у рамках ППП держава та 

приватні підприємства працюють разом над роз-
витком професійної освіти. Ця форма партнерс-
тва дає змогу державі та приватному сектору спі-
льно визначати потреби ринку праці, планувати 
підготовку фахівців і спільно фінансувати про-
грами навчання. 

Одним із важливих аспектів ППП у про-
фесійній освіті європейських країн є постійний 
соціальний діалог між різними сторонами парт-
нерства, що дає змогу обговорювати проблеми 
та шукати спільні рішення, які враховують інте-
реси всіх партнерів. Наприклад, в Австрії функ-
ціонують спільні комісії, які складаються з пред-
ставників держави, приватного сектору, профе-
сійних спілок та професійних асоціацій, які роз-
робляють критерії відбору абітурієнтів, станда-
рти якості, навчальні програми тощо. Для підт-
римки ППП у професійній освіті Австрії на міс-
цевому рівні діють регіональні управління та 
професійні школи, які співпрацюють з приват-
ними компаніями та іншими стейкхолдерами. Ці 
установи активно взаємодіють з місцевими підп-
риємствами, зокрема з малими і середніми для 
забезпечення ефективної інтеграції навчання і 
практики. Вони також сприяють поширенню ін-
формації про можливості професійної освіти та 
кар’єри серед молоді, школярів і їхніх батьків 
(Pilz, 2018). 

Однією із сучасних форм ППП професій-
ної освіти Болгарії є регіональні освітні клас-
тери, що об’єднують державні та приватні уста-
нови, наукові організації,  а також міжнародних 
партнерів (Міністерство освіти і науки Респуб-
ліки Болгарія, 2021). Ці кластери сприяють роз-
витку інноваційних підходів до розвитку профе-
сійної освіти, а також обміну досвідом і знань 
між різними учасниками. 

Актуальною є тенденція щодо впливу пар-
тнерства на підвищення якості професійної 
освіти. Це відображено в ініціативах ППП, спря-
мованих на впровадження стандартів, моніто-
ринг освітніх програм, розвиток інноваційних 
методів навчання, а також підвищення рівня ква-
ліфікації викладачів і тренерів. Зокрема про це 
йдеться у програмі «Education and Training 2020» 
(CEDEFOP, 2019). Усі партнери, які беруть уч-
асть у ППП у професійній освіті, мають дотри-
муватися освітніх стандартів та стандартів оці-
нювання, встановлених державою. Це допомагає 
забезпечити консистентність та якість навчання, 
які є ключовими чинниками успіху партнерства. 
Стандарти професійної освіти в європейських 
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країнах встановлюють очікувані результати нав-
чання, що дають змогу створити зрозумілі орієн-
тири для забезпечення якості освітнього процесу 
в навчальних закладах європейських країн. На-
приклад, застосування в європейському просторі 
моделі EFQM, дає змогу оцінити різні аспекти 
освітнього процесу, охоплюючи стратегії, лідер-
ство, персонал, партнерство, ресурси, процеси, 
продукти та послуги, а також їх вплив на кінцеві 
результати (Dahlgaard та ін., 2008).  

Процес забезпечення якості професійної 
освіти охоплює збір даних про показники якості, 
впровадження змін, а також моніторинг резуль-
татів. Важливим елементом є зворотний зв’язок 
від стейкхолдерів, включаючи студентів, викла-
дачів, роботодавців та інших учасників освіт-
нього процесу. Забезпечення якості професійної 
освіти охоплює визначення очікуваних результа-
тів навчання, моніторинг досягнень студентів та 
постійне вдосконалення якості професійної 
освіти на основі отриманих результатів. Цей 
процес вбудований в культуру  навчального за-
кладу, що стимулює безперервне вдосконалення. 
Цьому сприяє застосування інформаційно-кому-
нікаційних технологій, а саме: забезпечення про-
зорості та об’єктивності оцінювання, приско-
рення обміну інформацією, підтримка монітори-
нгу та оцінювання процесів (Zawacki-Richter & 
Anderson, 2014). Наприклад, системи управління 
навчанням (LMS), які застосовують у навчаль-
них закладах багатьох європейських країн, да-
ють змогу відстежувати прогрес студентів, роз-
робляти індивідуальні навчальні плани та зби-
рати детальну статистику для аналізу (Watson & 
Watson, 2007). 

Важливим інструментом ППП у підви-
щенні якості професійної освіти є акредитація, 
що зазвичай передбачає оцінювання освітніх 
програм, рівня кваліфікації викладачів, інфра-
структури, а також задоволення навчанням сту-
дентів. Наприклад, у навчальних закладах, що 
застосовують методологію Lean Six Sigma, бе-
руться до уваги вимоги стейкхолдерів, ідентифі-
куються ключові показники якості професійної 
освіти, а потім впроваджуються процеси для 
вдосконалення цих показників. Це означає, що 
забезпечення якості професійної освіти постійно 
відстежується партнерами та вдосконалюється з 
метою досягнення високих стандартів (Antony, 
2011). 

За допомогою ППП реалізується компле-
ксна система управління, що дає змогу впрова-
джувати інноваційні технології навчання 

(Grimsey & Lewis, 2007), такі як штучний інте-
лект, хмарні технології, блокчейн та інтернет ре-
чей, які стають ефективними інструментами яко-
сті освітнього процесу і сприяють підготовці 
студентів до викликів сучасного світу. Напри-
клад, використання штучного інтелекту в освіт-
ньому процесі дає змогу індивідуалізувати нав-
чання студентів за власним темпом і відповідно 
до власних уподобань. Застосування хмарних те-
хнологій, сприяє більш ефективному обміну 
знаннями та ресурсами між студентами і викла-
дачами, що активізує процес їхньої співпраці 
(Bates, 2015). За допомогою блокчейну забезпе-
чується перевірка і збереження навчальної інфо-
рмації студентів, підвищується рівень їхньої мо-
більності та визнання результатів навчання.  

У реалізації проєктів ППП у сфері профе-
сійної освіти беруть активну участь великі ІТ-
компанії. Насамперед, вони інвестують у розви-
ток освітнього процесу навчальних закладів, для 
того, щоб студенти мали доступ до найсучасні-
ших знань і професійних навичок. Окрім того, це 
стимулює педагогічний персонал до безперерв-
ного самовдосконалення, впровадження нових 
методик, навчальних комплексів і форм органі-
зації занять (Hanushek та ін., 2011). Приватні ін-
вестиції є важливим джерелом фінансування до-
слідницької діяльності навчальних закладів, що 
сприяє розробленню сучасних технологій нав-
чання, які позитивно позначаються на підви-
щенні рівня конкурентоспроможності їх випуск-
ників на ринку праці. Проєкти ППП стимулюють 
впровадження гнучких форм навчання, як-от он-
лайн-курси, професійно-орієнтоване навчання 
тощо. Це відкриває нові можливості для студен-
тів, які мають змогу засвоїти знання з різних 
сфер економіки та отримати компетенції, які ві-
дповідають вимогам сучасного ринку праці. 

У здійсненні контролю за якістю профе-
сійної освіти цінним є досвід Великої Британії, 
яка має для цього ряд регулятивних органів. Зо-
крема, Ofsted (2018) здійснює нагляд за якістю 
освіти в навчальних закладах, охоплюючи осві-
тні програми, реалізовані в рамках ППП. Цей ор-
ган забезпечує дотримання стандартів якості 
професійної освіти, використовуючи гнучкість 
та ресурси приватного сектору ППП у професій-
ній освіті Данії допомагає забезпечувати доступ 
до якісної освіти для широкого кола населення, 
незалежно від соціально-економічного стано-
вища та регіону проживання (Aarkrog, 2020). 

Співпраця між публічним і приватним се-
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кторами є важливою у вигляді інвестицій у тех-
нологічну інфраструктуру, забезпечення регу-
лювання та оцінювання якості освітнього про-
цесу, щоб гарантувати відповідність його висо-
ким стандартам (OECD, 2020). Зокрема для під-
вищення якості та ефективності навчання прива-
тні компанії допомагають навчальним закладам 
у доступі до новітнього обладнання та виробни-
чих технологій (Австрія, Бельгія). У Латвії проє-
кти ППП спрямовуються на розвиток освітньої 
інфраструктури. Для цього в країні започатко-
вана програма «Зміцнення матеріально-техніч-
ної бази професійної освіти», яка передбачає фі-
нансування ремонту та модернізації навчальних 
закладів за участі приватних компаній (Ministry 
of Education and Science of Latvia, (n.d)). Підви-
щенню якості професійної підготовки кваліфіко-
ваних фахівців у Литві сприяє програма «VET 
centres of excellence», заснована  на засадах 
об’єднання ресурсів партнерів з метою фінансу-
вання проєктів модернізації матеріально-техніч-
ної бази майстерень та лабораторій навчальних 
закладів (MSN News, n.d.).  

Прикладом впливу ППП на підвищення 
якості та доступності професійної освіти є мо-
дель «Build – Operate – Transfer» (ВОТ), яка ши-
роко застосовується в Данії (Budina та ін, 2007). 
Особливість цієї моделі ППП в тому, що приват-
ний партнер зобов’язується збудувати інфра-
структурний об’єкт, експлуатувати його впро-
довж певного строку, а потім передати у влас-
ність держави. У Португалії такі проєкти  мають 
на меті будівництво нових будівель та конструк-
цію існуючих, з метою покращення умов для ор-
ганізації освітнього процесу і забезпечення нале-
жного рівня комфорту учнів  і вчителів. Проєкт 
ППП «Skolebygg» теж було створено в Норвегії 
для модернізації матеріально-технічної бази на-
вчальних закладів, впровадження сучасних ви-
робничих технологій (Greve & Mörth, 2010).  

До провідних тенденцій розвитку ППП у 
професійній освіті європейських країн належить 
розроблення спільно з партнерами навчальних 
програм відповідно до вимог ринку праці. Цей 
процес передбачає скоординованість дій усіх 
учасників ППП, охоплюючи представників нав-
чальних закладів, роботодавців, регуляторів про-
фесійної освіти і має на меті адаптацію освіт-
нього процесу до потреб сучасного ринку праці, 
що сприяє забезпеченню високої зайнятості ви-
пускників після  завершення ними навчання. 
Створені за участі партнерів навчальні програми 

дають змогу гармонізувати освітній простір, за-
безпечити вивчення студентами навчального ма-
теріалу, що відповідає найновітнішим стандар-
там і вимогам конкретних галузей економіки єв-
ропейських країн, зокрема в індустрії, техноло-
гічному секторі, транспорті тощо. Викладачі й 
тренери навчальних закладів співпрацюють із 
приватними компаніями, щоб краще розуміти 
потреби ринку праці та визначати найбільш важ-
ливі для студентів професійні навички. Це дає їм 
змогу отримати під час навчання необхідний 
практичний досвід, щоб ефективніше працювати 
над виконанням реальних технологічних проєк-
тів.  

Застосування створених спільно з партне-
рами навчальних програм сприяє навчальним за-
кладам більшості європейських країн, з одного 
боку, підвищенню рівня актуальності своїх кур-
сів, швидкій адаптації їх змісту до змін на ринку 
праці, пропонуючи студентам нові модулі, які ві-
дповідають сучасним вимогам роботодавців, а з 
іншого, покращенню можливостей студентів 
гнучко будувати індивідуальну траєкторію нав-
чання, відбираючи для вивчення найбільш важ-
ливі для майбутньої професійної діяльності змі-
стові модулі. Особливо актуальним це стає в 
умовах швидких технологічних змін, коли безпе-
рервне оновлення навчальних програм та адап-
тація до вимог ринку праці є ключовими факто-
рами забезпечення якості професійної освіти. 
Наприклад, у Литві розвивається ініціатива 
«Profesinio mokymo program kokybestobuiinimo 
projektas» (Project for the Improvement of Quality 
of Vocational Training Programs), яка передбачає 
розроблення та впровадження програм профе-
сійної освіти з урахуванням потреб ринку праці 
та вимог стандартів ЄС (MSN News, n.d.).  

Одним із ключових принципів розвитку 
ППП у професійній освіті більшості європейсь-
ких країн є так зване «дуальне навчання», яке пе-
редбачає поєднання практичного навчання на 
робочому місці з теоретичним у професійній 
школі (Moretti та ін., 2017). Роль приватного се-
ктору в цьому процесі полягає в наданні можли-
востей для практичного навчання, зокрема ство-
ренні робочих місць для стажування й сприятли-
вих умов для професійного розвитку молодих 
спеціалістів. З іншого боку, державні інституції 
забезпечують фінансування та регулятивну підт-
римку, а також контроль якості навчання. 

Програма дуального професійного нав-
чання здобула велику популярність у Німеччині, 
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Австрії, Швейцарії завдяки високій ефективно-
сті та успішності студентів (Deissinger, 2015). 
Наприклад, у Німеччині студенти в системі дуа-
льного навчання здобувають професійну квалі-
фікацію та практичний досвід, які необхідні для 
роботи в конкретній галузі (BMBF, 2020). Це до-
помагає підвищити рівень їхньої зайнятості, 
оскільки вони мають реальний досвід і знання, 
що відповідають потребам ринку праці. 

Прикладом успішного ППП у професій-
ній освіті Австрії є програма «Навчання з атес-
татом зрілості», яка поєднує оволодіння профе-
сійними навичками з отриманням атестату зріло-
сті, що дає змогу студентам продовжити нав-
чання в університетах (Pilz та ін., 2017). Про-
грама базується на співпраці державних інститу-
цій, професійних шкіл, приватних компаній у 
формуванні професійних компетенцій молоді та 
відкритті нових перспектив для їхнього кар’єр-
ного росту. У рамках цієї програми, студенти 
проходять навчання на робочому місці, отриму-
ють необхідні професійні навички, здобувають 
теоретичні знання у професійних школах та на 
спеціалізованих курсах, які доповнюють їхній 
практичний досвід (Angetter-Pfeiffer, 2023). 

Іншим прикладом ППП у професійній 
освіті є програма «Навчання після атестату зрі-
лості», що дає змогу студентам, які мають атес-
тат зрілості, отримати професійну освіту в рам-
ках дуальної системи навчання. Ця програма 
сприяє підготовці кваліфікованих фахівців для 
конкретних галузей промисловості, що відпові-
дає потребам ринку праці (Moretti та ін., 2017). 
Студенти, які беруть участь у цій програмі кори-
стуються підтримкою як з боку держави, так і з 
боку приватного сектору, отримуючи доступ до 
практичного навчання на робочих місцях та тео-
ретичних занять у професійних школах. Ці про-
грами свідчать, що ППП у професійній освіті до-
помагає створювати ефективні механізми підго-
товки молодих спеціалістів з урахуванням пот-
реб ринку праці та сучасних тенденцій. Спів-
праця між державними установами, приватним 
сектором, іншими організаціями сприяє розви-
тку гнучкої, інноваційної й конкурентоспромож-
ної системи професійної освіти, яка може прис-
тосуватися до змін на ринку праці, відповідати 
на виклики глобалізації та технологічного про-
гресу (Solga та ін., 2014). 

У рамках ППП приватні компанії допома-
гають навчальним закладам створювати навча-
льні програми, які дають змогу зменшити рівень 
бюрократії, а студентам навчатися в зручний для 

них час і темп, забезпечують розвиток компете-
нцій, необхідних для віддаленої роботи (Авст-
рія). Партнерство в професійній освіті стимулює 
розроблення нових форм навчання, таких як ди-
станційна освіта, інтегративні курси та навчальні 
програми, які є більш ефективні й зручні для сту-
дентів. Зокрема в Нідерландах збільшується кі-
лькість  навчальних програм, які ставлять за 
мету підготовку студентів до роботи в інновацій-
них технологічних галузях (розроблення програ-
много забезпечення, кібербезпека, біг дата 
тощо). Окрім того, приватні компанії об’єдну-
ються з навчальними закладами, щоб розробляти 
міжнародні навчальні програми. Це дає змогу 
студентам отримувати міжнародний досвід та 
збільшити свої можливості знайти роботу за ко-
рдоном. Один із успішних прикладів ППП у про-
фесійній освіті в Фінляндії є розвиток центрів 
компетентності, таких як Tampere Vocational 
College Tredu (Rees, 1997). Ці центри співпрацю-
ють з підприємствами, місцевими та національ-
ними урядовими органами, а  також з інозем-
ними партнерами, щоб спільно розробляти інно-
ваційні програми навчання і забезпечувати сту-
дентів високоякісними практичними знаннями 
та навичками (Cai та ін., 2012).  

Іншою тенденцією є збільшення обсягів 
фінансування професійної освіти за рахунок ін-
вестицій державного та приватного секторів, 
а також міжнародних організацій. Це можуть 
бути інвестиційні гранти, спонсорські програми, 
які дають змогу залучати кошти з різних бюдже-
тів для розвитку професійної освіти. Наприклад, 
приватні інвестиції сприяють розвитку системи 
стипендій та грантів для студентів і викладачів, 
з метою залучення талановитих і умотивованих 
молодих людей до освітнього процесу. Означене 
стимулює інтелектуальний розвиток студентів, 
забезпечує їхню фінансову підтримку та допома-
гає відкрити нові можливості для кар’єри. У 
Португалії з бюджету ЄС фінансується програма 
«Learning for All», згідно з якою забезпечуються 
можливості отримання особами професійної 
освіти та підвищення кваліфікації упродовж 
усього життя (Springer, n.d). В Естонії з 2011 р. 
фінансується програма ППП під назвою «Парт-
нерство для розвитку кваліфікацій» (Estonian 
Qualifications Authority, n.d.). Означена програма 
спрямована на розроблення, імплементацію та 
оцінювання нових професійних кваліфікацій у 
співпраці з бізнес-структурами та іншими заінте-
ресованими партнерами. Збільшення рівня при-
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ватних інвестицій у професійну освіту стає не-
від’ємним складником сталого економічного ро-
звитку європейських країн. Приватні інвестиції 
позитивно впливають на модернізацію інфра-
структури, упровадження інноваційних техноло-
гій і методів навчання, що в кінцевому підсумку 
дає змогу підвищити якість професійної освіти, 
відповідність змісту підготовки потребам сучас-
ного ринку праці. Як приклад можна навести си-
туацію у Франції коли до фінансування інфра-
структурних освітніх проєктів широко долуча-
ються приватні партнери, які відповідно до спе-
цифіки моделі «Concession» відповідають за бу-
дівництво та експлуатацію інфраструктури 
(Grimsey & Lewis, 2007).  

У Великій Британії широко застосову-
ється модель ППП під назвою «Приватна фінан-
сова ініціатива», яка передбачає приватне фінан-
сування модернізації освітньої інфраструктури 
(Akintoye та ін., 2015). Прикладом ППП у розви-
тку освітньої інфраструктури для професійної 
підготовки кваліфікованих фахівців є програма 
зміцнення матеріально-технічної бази навчаль-
них закладів Латвії (Ministry of Education and Sci-
ence of Latvia, (n.d.)) та проєкт фінансування ре-
монту й модернізації навчальних приміщень за 
участі приватних інвесторів (CEDEFOP, 2019).  

У Швеції держава виступає головним ін-
вестором професійної освіти, водночас партнер-
ство з приватним сектором є важливим допов-
ненням до державної системи освіти. Це дає 
змогу підвищувати рівень впливу роботодавців 
на якість професійного навчання та забезпечу-
вати його відповідність своїм потребам. Згідно з 
датським законодавством, підприємства беруть 
участь у фінансуванні проєктів з професійної 
освіти, що дає їм право впливати на зміст нав-
чання та відбір студентів для практичної підго-
товки. Держава, зі свого боку, забезпечує фінан-
сову підтримку навчальних закладів, організа-
цію освітнього процесу, дотримання освітніх 
стандартів. 

Існують різні програми фінансування та 
підтримки ППП у професійній освіті, зокрема 
програма фінансування «Dual VET Mobility», що 
сприяє мобільності студентів і викладачів між 
навчальними закладами та компаніями в різних 
європейських країнах (Австрія, Данія, Німеч-
чина тощо). У Німеччині є приклади коли держа-
вні органи та приватні підприємства спільно фі-
нансують, розробляють та реалізовують проєкти 

ППП у професійній освіті, які мають стратегічне 
значення для країни. Такі проєкти пов’язані з бу-
дівництвом навчальних закладів, модернізацією 
їх матеріально-технічної бази тощо. Окрім того, 
проєкти мають відповідати вимогам екологічної 
безпеки та енергоефективності, а також бути ви-
гідними для приватних підприємств. Партнерс-
тво може укладатися на певний строк, після за-
кінчення якого держава може відновити конт-
роль над проєктом ППП або продовжити спів-
працю з приватним підприємством. У рамках 
партнерства приватні підприємства зазвичай ві-
дповідають за технічну реалізацію проєкту, а та-
кож за його фінансування, тоді як держава забез-
печує надання землі та інфраструктури, а також 
визначає правила регулювання й контролю за ді-
яльністю партнерства. В Естонії держава забез-
печує фінансування програм підготовки фахів-
ців через ППП. Окрім цього, держава виділяє 
гранти приватним підприємствам для реалізації 
спільних проєктів у професійній освіті.  

Активне залучення державних установ, 
приватного сектору та органів управління осві-
тою до регулювання й фінансування ППП 
сприяє підтримці ініціатив у професійній освіті. 
Зокрема, Данія має ряд програм фінансування та 
стимулювання співпраці між приватним і публі-
чним секторами у розробленні та впровадженні 
інноваційних освітніх проєктів (Ministry of 
Higher Education and Science, 2020). У Словенії 
фінансування проєктів ППП у професійній освіті 
забезпечується на різних рівнях: центральним 
урядом, регіональними та місцевими органами 
влади, а також приватними інвесторами. Зок-
рема, порядок регулювання інвестицій у профе-
сійній освіті (RFOI) (Uradni list, 2007) встанов-
лює порядок співфінансування проєктів і про-
грам, реалізованих у рамках ППП. Крім того, ак-
тивна співпраця з міжнародними організаціями 
сприяє залученню фінансової та технічної підт-
римки для реалізації проєктів у професійній 
освіті, що дає змогу забезпечувати підвищення її 
якості в європейських країнах. 

Висновки. Загалом, ППП у професійній 
освіті європейських країн є динамічною та змі-
шаною формою партнерства, і провідні тенденції 
його розвитку можуть залежати від багатьох фа-
кторів, таких як економічні умови, політична си-
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туація, зміни в законодавстві тощо. Однак, збері-
гається загальне бачення важливості співпраці 
між державою та приватними компаніями у під-
готовці кваліфікованих фахівців, відповідно до 
потреб сучасного ринку праці. Результати ана-
лізу провідних тенденцій розвитку ППП у про-
фесійній освіті європейських країн свідчать, що 
вони зорієнтовані на: підвищення ефективності 
взаємодії між навчальними закладами, держав-
ними та приватними установами, громадськими, 
професійними й міжнародними організаціями; 
залучення малих, середніх і великих компаній до 
процесу розроблення нових  кваліфікацій, стан-
дартів, навчальних програм, впровадження інно-
ваційних технологій професійного навчання; за-
безпечення більшої доступності, інноваційності 
та якості професійної освіти, її зв’язку із ринком 
праці; збільшення фінансової підтримки навча-
льних закладів та підприємств, які здійснюють 
практичне навчання студентів тощо. Водночас 
цей вид партнерства реалізується з урахуванням 
специфіки економіки європейських країн, їх 
освітніх систем та потреб ринків праці. Тому під-
ходи до розвитку ППП у професійній освіті в ко-
жній європейській країні відрізняються. Напри-
клад, у країнах з низьким рівнем технологічного 
розвитку можуть бути важливими програми фі-
нансової підтримки навчальних закладів, а в кра-
їнах з високим рівнем – фінансування програм 
навчання майбутніх фахівців для інноваційних 
галузей економіки тощо.  

Досвід розвитку ППП у професійній 
освіті європейських країн слугує прикладом для 
інших країн, у тому числі й України, яка прагне 
реформувати свою систему професійної освіти 
та забезпечити громадянам можливість отри-
мати конкурентоспроможну професію й навички 
для успішної кар’єри. Тому виявлені переваги 
тенденцій розвитку ППП у професійній освіті єв-
ропейських країн доцільно враховувати у вітчи-
зняній практиці налагодження ДПП у сфері про-
фесійної освіти, а саме: забезпечення ефективної 
комунікації між учасниками партнерства – для 
обміну досвідом і спільного використання ресу-
рсів; визначення чітких умов зобов’язань і ризи-
ків між партнерами – для підвищення рівня їх-
ньої відповідальності за якість реалізації проєк-
тів ДПП; вдосконалення механізмів контролю та 

оцінювання результатів співпраці – для своєчас-
ного коригування напрямів розвитку партнерс-
тва;  збільшення обсягів фінансової підтримки 
проєктів ДПП – для забезпечення стабільного 
функціонування закладів професійної освіти на 
основі додаткових ресурсів; розширення участі 
громадськості в реалізації проєктів ДПП – для 
підвищення престижності професійної освіти та 
її впливу на відновлення України в повоєнний 
час тощо.  

Для цього необхідно забезпечити:  
1. Удосконалення державної полі-

тики, яка б сприяла підтримці проєктів держа-
вно-приватного парнерства шляхом створення 
спеціальних програм фінансування та держав-
них стимулів для підприємств, які співпрацюють 
із закладами професійної освіти у підготовці 
майбутніх кваліфікованих фахівців. 

2.  Розроблення правових засад уча-
сті підприємств у реалізації проєктів державно-
приватного партнерства щодо організації вироб-
ничої практики, стажування, навчання наставни-
ків, а також дуальної форми здобуття професій-
ної освіти.  

3. Залучення широкого кола заінте-
ресованих сторін, охоплюючи представників 
влади, бізнесу, промисловості, сфери обслугову-
вання, педагогів, студентів, громадськості до ро-
зроблення та реалізації проєктів державно-при-
ватного партнерства у сфері професійної освіти 
для підвищення її якості, відповідності потребам 
ринку праці й престижності в суспільстві. 

4. Збільшення інвестицій у модерні-
зацію (відновлення) освітньої інфраструктури й 
матеріально-технічної бази, створення нових за-
кладів професійної освіти, навчально-практич-
них і кваліфікаційних центрів, центрів професій-
ної досконалості, центрів професійної кар’єри, 
виробничих майстерень, лабораторій, гуртожит-
ків, їдалень тощо.  

Створення умов для розширення взаємо-
дії між підприємствами і закладами професійної 
освіти на національному і міжнародному рівнях 
з метою формування змісту професійної освіти з 
урахуванням вимог ринку праці, розроблення 
професійних і освітніх стандартів, впровадження 
інноваційних технологій навчання тощо. 
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Abstract 
The relevance of this article is conditioned by the necessity to identify and analyze the leading development 

trends of public-private partnership in vocational education in European countries to consider them in establishing state-
private partnership in Ukraine’s vocational education system. 

The aim of the article is to identify and analyze the leading trends of public-private partnership development in 
the vocational education of European countries; to explore the possibilities of considering these trends in the domestic 
practice of establishing state-private partnership in the field of vocational education. 

Methods: Examination of scientific sources, legislative and normative legal documents, empirical data regarding 
public-private partnership in vocational education – to identify its leading development trends in European countries; 
formulation of conclusions and recommendations. 

Results: Based on the analysis of modern legislative, normative legal documents, scientific sources, and 
empirical data, the leading trends in the development of public-private partnerships in vocational education of European 
countries were identified and analyzed: expansion of partnership participants and development of its new forms; the 
partnership's impact on improving the quality of vocational education; joint development of educational programs with 
partners according to labor market requirements; increased funding for vocational education through investments from 
the public and private sectors, as well as international organizations, etc. 

Conclusions: The leading trends in the development of PPP in vocational education in European countries are 
focused on: enhancing the efficiency of interaction between educational institutions, public and private establishments, 
civic, professional, and international organizations; engaging small, medium, and large companies in the process of 
developing new qualifications, standards, educational programs, implementation of innovative vocational training 
technologies; ensuring equal access to vocational education, employment opportunities in the labor market; increasing 
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financial support for educational institutions and enterprises that provide vocational training to students, etc. Proposals 
for Ukrainian vocational education institutions to establish state-private partnership (SPP) include: ensuring effective 
communication among partnership participants – for the exchange of experience and joint resource utilization; defining 
clear conditions, commitments, and risks among partners – to increase their accountability for the quality of SPP project 
implementation; improving mechanisms for control and evaluation of cooperation results – for timely adjustment of 
partnership development directions; increasing financial support for SPP projects – to ensure the stable functioning of 
vocational education institutions based on additional resources; expanding public participation in the implementation of 
SPP projects – to enhance the prestige of vocational education and its impact on post-war Ukraine's recovery, etc. 

 
Keywords: leading trends; public-private partnership; vocational education; European countries; 

successful practices. 
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